

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS, según tarifa. Esqueletos de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

# El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN: Ptas. Año... 5,00 Semestre... 2,50 Extranjero, año... 10,00 Número suelto... 00,05 Idem atrasado... 00,10 Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 8 de Junio de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## DE RE SOCIALI TEORÍA DE CARLOS MARX

### III

Reconoce Carlos Marx como factor principalísimo de su sistema el Económico, expresándose el principio capital de esta escuela con las siguientes palabras de Federico Eugels (1820 1895), que comparte con Marx los honores de haberla fundado: «La estructura económica de la sociedad es siempre el fundamento real que explica satisfactoriamente, no solo la superestructura de los órdenes políticos y jurídicos, si que también las ideas religiosas, filosóficas y demás conocimientos humanos de todo período histórico». O como decía el socialista italiano Ferri, que la religión, la moral, el derecho, la política, el arte y la ciencia no son sino epifenómenos del fenómeno económico. Ya Aristóteles, en la antigüedad, y Harrington, en la edad moderna, habrían hablado del influjo que la economía ejerce en las costumbres y leyes de los pueblos; pero hasta los últimos tiempos no se ha intentado elevar esta influencia á la categoría de ley sociológica. Pertenecéis á Marx y á su amigo Eugels el derecho de ser los primeros que pusieron la ley económica por base de los acontecimientos sociales. Marx, en su obra *Crítica de la economía política* expresó en estos términos: «El modo que tiene la sociedad de producir constituye la base sobre la cual se erigen las instituciones judiciales y políticas y á la cual corresponden determinadas formas de las conciencias sociales. La manera con que se efectúa la producción es la causa del modo social, político e intelectual de un pueblo. Profundamente impresionado por el estado de los operarios de Inglaterra, á donde había ido con el fin de estudiar sobre el terreno de la práctica la verdad de sus teorías, fundó la *Internacional*, exclamando en su enérgica lengua alemana *Proletarier aller Länder vereinigt euch!* («Proletariados de todos los países, uníos»), con el fin de dar la batalla á la burguesía y destrozarse por completo el imperio del capitalismo. Que la, pues, consignado que el dogma capitalista de esta escuela no es otro sino el de la *interpretación económica de todas las manifestaciones sociales*; dogma que sus mismos fundadores no se entretuvieron en demostrar. Lo afirmaron y lo elevaron al rango de *apoteagma filosófico* de innegable evidencia, pasando á establecer principios con los cuales pudiera mejorarse las condiciones de los obreros y arreglarse de un modo equitativo las relaciones económicas del mundo social, sin tomarse el trabajo de examinar si la base de que partían era suficientemente sólida para levantar sobre ella un edificio como el de la sociología. De modo que los principios invocados por Eugels en sus escritos y por Marx en su famosa obra *Das Kapital*, como en todos los demás escritos de estos padres del colectivismo, no tienen por objeto el fundar la sociología sobre un fundamento económico,

pues esto ya lo suponen, sino manifestar la injusticia intrínseca del presente estado de cosas y ver la manera de aniquilar la actual sociedad y colocar otra en su lugar. A cuyo fin apelan al testimonio histórico y nos dicen que siempre ha sucedido esto. Recurso débil, en verdad, porque si la historia nos enseña que el problema de la vida ha llamado en todos los tiempos la atención de los hombres pensadores, también nos dice que los ideales económicos no han sido los únicos que han variado la humanidad, y no deja de suministrarlos datos para probar que jamás el hombre ha vivido de solo pan. Pero ya que los fundadores de la escuela económica, y más principalmente sus discípulos como Warner, Anerbach, Singer, Bebel, Ferri, Loria y otros, evocan los recuerdos de la historia para hacer viable su doctrina, descendamos también á este árido terreno y veamos cómo demuestran su tesis, lo cual haremos en el próximo artículo.

M. RIOJA

## EL MAR ROJO

### Su izquierda orilla

¡Qué inmensa impresión se siente la vez primera que se navega por el mar Berméjo, y sensación que, aunque en menor escala, siempre sacudió las fibras de mis sentimientos en los repetidos viajes que hice por tan histórico e interesante mar! ¡Qué mundos de recuerdos y de católicos respetos! ¡cuánta grandeza señalan sus dos opuestas y prolongadas orillas! ¡El sagrado Sinaí, el monte Horeb, las fuentes de Moisés, la Meca, Medina, Egipto y otros cien sagrados ó históricos recuerdos! Cerca, cerca de mi barco, paralelo al barco de mar en que navegaba, hallase otro brazo, que se llama el golfo Acaba, y en la parte ancha de la punta de tierra que los separa, allí contemplaba yo, absorto, con religioso amor y respeto la silueta del monte Sinaí, donde el prometido á los hebreos, el verdadero Mesías y Salvador del mundo había marcado en dos piedras, tablas de la ley, los santos mandamientos. En aquel mismo lugar, en la falda del monte que yo veía, fué donde Moisés, indignado por la idolatría de su pueblo, lanzó las tablas al suelo, arrebató el becerro de oro, que hizo polvo, y después de extenderlo sobre las aguas, lo dió á beber á los israelitas. Desde aquellas alturas que admiraba, habló Dios á los hijos de Israel (versículo XXI, capítulo XX del Exodo), y accán dose Moisés á la densa niebla que las cubría, ordenó el levantamiento de altares, sin imágenes de oro ni de plata. Recordaba también que al pie del Sinaí se construyó el Santo Tabernáculo, trabajado por Beseleel, el hijo de Huri, y levantado con las ofertas de 603.550 hombres de armas tomar, que contribuyeron con veintinueve talentos y 730 siclos de oro: pesaba 8.200 libras. Cien talentos importaron las Ca-

sas de las cien columnas, y el cubrir éstas, más los capiteles, 1.775 siclos de plata; en las columnas del Tabernáculo del Testimonio, altar é instrumentos de su servicio; invertieronse 2 070 talentos y 4.000 siclos de cobre. En aquel espacio sonaron los timpanos acompañando á las danzas, que tocaron y bailaron las mujeres egipcias, dirigidas por María Profetisa, la hermana de Aaron, cuya vara floreció en el Tabernáculo, entre las trece de los jefes de las tribus. Cerca de mí estaba el puertecito de Tor, que utilizan los peregrinos de la Meca, y muy próximo á él hallase el monasterio de Raithe, el Elím de Moisés con sus doce manantiales con setenta palmas. Contemplaba la Arabia con sus grandes desiertos; la de finísimos caballos y grandes camellos, llamados navios del desierto que cruzan valozmente, untada de grasa la piel, así como la del jineta, para evitar las quemaduras de los cálidos vientos. Tierras que ocuparon los primitivos árabes descendientes de Cam, Aram y Sem, que formaron dos grandes pueblos: los Aditas, del primero, y los Amalica de la rama de Aran descendiente de Sem. En la Arabia Petrea y el Hechaz, veía yo la patria de Mahoma, la Meca, territorios que ocupó el pueblo mixto de Lud el Caimita, el hijo de Misraim, y los Ismaelitas, procedentes de Ismael, el hijo de Abraham y de su esclava Agar, y que hoy les vive la raza árabe formada de los tres elementos primitivos, Ariba, Nutearribas y terciarios ó Mustarribas. No muy lejos del Mar Rojo hallase el sepulcro de Mahomet ó Mahoma, tan visitado por caravanas y peregrinaciones; Medina, en donde descansan los restos del fundador del islamismo, que creó 622 años después de Jesucristo, y falsa religión que no admite más que un Dios, cuyo profeta era el mismo Mahoma; que prohíbe la idolatría; que ordena la circuncisión; que permite la poligamia; que anatematiza el vino y los licores fermentados, dando, á cambio, un paraíso con toda clase de placeres y de holganzas; que forman un Código llamado El Korán. Falsa leyenda creada por el árabe poeta y sanguinario guerrero, que ejerció de profeta sin milagros, con una religión sin misterios, de cultos sin sacerdotes, y teniendo por base los deleites, y con sectas mezquinas como los de Omar y de Alí. Por aquellas tierras que allá más lejos del golfo Acaba veíanse en distancia los horizontes, empezaron á desparramarse los antiguos hebreos ó judíos, que desde que crucificaron al verdadero Mesías y Salvador del Mundo viven sin derechos ni leyes, sin el calor ni amor de patria, sin propio prestigio, desdeñados por todos y confundidos sus tribus, cumpliéndose la profecía por su infamia, y á más, divididos en múltiple sectas, como los Karaitas, Rabinistas, Samaritanos y otros. Acordábame también, que así como de los doce Apóstoles salió un

Judas, de nuestra religión Católica, Apostólica, Romana, derivaronse la Cismática Griega; nacida á mediados del siglo IX, formada por Focio, y el Protestantismo creado por Lutero en 1517, sectas ó religiones que son desgarradas por las divisiones Luteranas, Calvinistas, Episcopales, Presbiteriana, Puritana, etc., etc., así como la Cismática por dos Maronitas y Nestorianos. No puedes imaginarte, lector católico, el efecto que produce la vista del inmenso Sinaí, que te hace olvidar rápidamente tanta falsa religión, locuras de los hombres. Y el efecto es mayor cuando, como yo, vas cruzando peligrosos mares; el Rojo, con sus miles de escollos, calmas y caldeante atmósfera; el agitado mar de la India; y el muy turbulento de la China, azotado con sus devastadores baguios, y como defensa llevas unas frágiles tablas, que encierran en sus entrañas los peligros de explosión, incendio y epidemias; y vas á la par caminando para lejos, muy lejos, al confín del mundo. Y al confín del mundo para vivir entre razas extrañas, de idiomas varios y desconocidos; y razas dominadas por los menos por muy contados, y que aguardan el oportuno momento para dar sueltas á sus terribles odios y pasiones, propias del conquistado á la fuerza, y á más de todo esto, á un clima enervante en el que no vivió tu naturaleza. Ante tanta oscuridad del misterioso porvenir, siente tu espíritu en volverte en santo recogimiento y anhelas, pides y clamas por el poder divino te ampare en los días de la corta existencia que tengas señalados en este mundo pequeño, que nada es, cuando se compara con la Omnipotencia de Dios, y sientes fortalecer tu fe ante la inmensa silueta del Sagrado Monte Sinaí.

ENRIQUE POLO DE LARA.

La guerra yanqui mejicana

Este progresivo crecimiento del consumo de carne canina resulta exclusivamente de la carestía de la vida, ó es la manifestación cada vez más pronunciada del gusto, respecto á un artículo que nos parece detestable.



GENERAL LEONARD WOOD, que asume el mando supremo de las fuerzas norteamericanas, destinadas á la ocupación de Méjico.

## FRATERNIDAD AGRÍCOLA

Si alguna vez y con finalidad práctica puede y debe manifestarse el amor al prójimo, es, indudablemente, cuando el prójimo necesita de ese amor fraternal que cada hombre debe sentir hacia otro. Ahora bien; el amor al prójimo, sólo para sentido, es muy poca cosa, tan poca, que el que es objeto de ese amor puede dudar y dudar muchas veces de él.

Ejemplos de esto, nos ofrece la Humanidad, á millares y á cada paso. Si un pueblo agrícola pierde su cosecha por las inclemencias del tiempo, por el granizo destructor ó por otras causas semejantes, los demás pueblos, los hombres que constituyen los otros pueblos agrícolas, lamentanse de la desgracia, sienten compasión hacia sus hermanos de naturaleza, de profesión y acaso de desgracia también algún día; pero el sentimiento práctico, el amor fraternal, que de algo pudiera servir no aparece por parte alguna. No se vá en auxilio de aquellos seres desgraciados que perdieron hasta la esperanza de poder continuar viendo aquellas tierras que regaran innumerables veces con su sudor, ni la pequeña casita que les cobijaba y en la que descansaban, de sus continuadas tareas; quizá con el sentimiento en el corazón y en los labios los vemos alejarse á otras tierras en busca de frábajo, en busca del pan que aquí la naturaleza les arrebató y sus hermanos no quisieron ó no pudieron ó no supieron facilitarles. E impávidos y serenos contemplamos el cuadro con mucho sentimiento y mucho amor en el corazón, pero con poca caridad en las manos. Y aquel amor fraternal, que aparentamos sentir y que acaso sentimos, háse convertido en un amor y en un sentimiento inútiles ya que nada hemos puesto de nuestra parte para aliviar el mal que nuestros hermanos padecían. Hemos aquí, pues, llevados como de la mano á una conclusión basada en los hechos y sacada de la realidad. En todas las clases sociales es necesaria é imprescindible la asociación para ayudarse moral y materialmente; en el campo agrícola, esa necesidad es más apremiante y de urgentísima realización. Si en la provincia de Soria hay por ejemplo 400 pequeños pueblos agrícolas y de estos pierden 20 cada año su cosecha, ¿no podrían los 380 restantes ayudar á esos pueblos á levantarse de su postración y á seguir trabajando para recuperar lo perdido y vivir del mejor modo posible? ¡Ya lo creo! ¡Y entonces si que sería hermosa la asociación y práctica la Fraternidad!

V. S. G.

## LA CARNE DE PERRO

De nuestro servicio particular. Nos repugna utilizar el perro como animal de carnicería, pero de este sentimiento ó escrúpulo no participan los alemanes, según lo que resulta de la siguiente estadística, expresiva del número de víctimas sacrificadas con tal fin:

Años	Alemania	Prusia	Bariera	Sajonia
1907	6.472	1.782	425	3.785
1908	6.361	1.636	391	3.776
1909	6.990	1.931	421	4.062
1910	5.922	2.251	384	3.629
1911	6.553	1.917	452	3.540
1912	8.132	2.630	414	4.288

Este progresivo crecimiento del consumo de carne canina resulta exclusivamente de la carestía de la vida, ó es la manifestación cada vez más pronunciada del gusto, respecto á un artículo que nos parece detestable.

## CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes. Madrid 7 de Junio de 1914.

### De política.

Los periodistas que visitaron al jefe del gobierno para hacer información intentaron obtener del señor Dato alguna impresión acerca del debate político y muy especialmente del discurso que ayer pronunció en el Congreso el señor Maura. El Sr. Dato, que no se mostraba muy propicio á ser explícito contestaba con frases evasivas. Solo cuando un periodista manifestó que los campos habían quedado deslindados para bien de todos, replicó el presidente del Consejo: —Desgraciadamente, así es.

PROBLEMAS LOCALES

La economía doméstica y las subsistencias.

LA VIDA SE VA HACIENDO IMPOSIBLE

Amigo Palacio: me pides mi opinión sobre el problema de las subsistencias en nuestra capital, y aunque yo no pueda decir nada en tal este asunto, tampoco puedo sustraerme á dar mi humilde opinión, que, por ser mía, seguramente estará equivocada, y por lo tanto sin ningún valor.

El pavoroso problema de las subsistencias, tanto en Soria como en el resto de España, es de muy difícil solución; mucho se lleva hablado de este asunto, mucho se ha discutido acerca de cual sea la causa del encarecimiento paulatino, pero creciente, de toda clase de alimentos y hasta la fecha, es lo cierto y positivo que nadie ha encontrado remedio para este mal que aqueja principalmente á la clase media y trabajadora, y creo que será muy difícil encontrar ese remedio que todos deseamos, porque la principal causa del encarecimiento de todo lo que es necesario para la vida, no solamente de las subsistencias, porque todo cuanto es necesario para vivir ha subido en igual proporción, radica principalmente en los presupuestos de la Nación, á los que, generalmente, se les presta muy poca atención, y algo, algo en los municipales.

Hoy se exige por el Estado á todos los contribuyentes de la Nación, muy cerca, si no rebasa ya, la suma de 1.300 millones de pesetas, y casi la mitad de esta tan importante suma está destinada á pagar los intereses de la gran deuda que tenemos contraída por las diferentes guerras que hemos sostenido en el siglo pasado; hace aproximadamente setenta años, se exigía tan solo (440 millones de reales) 110 millones de pesetas; diferencia entre lo que se pagaba antes y lo que se paga hoy 1.190 millones de pesetas, y suponiendo que los aumentamientos de toda España hayan au-

mentado también (entre todos) sus presupuestos en 710 millones anuales, tendremos un aumento tributario anual de 1.900 millones que, dividido entre 19 millones de habitantes que arroja el censo de España, tendremos: que cada habitante pagamos hoy cien pesetas más que hace setenta años, y por esta razón, á una familia compuesta de cuatro individuos le corresponde pagar más, 400 pesetas, que ya es una cantidad considerable y como es natural, esto lo paga el cabeza de familia indirectamente, costándole más caro hoy que ayer la alimentación para la familia, la casa habitación que ocupa, el vestido con que ha de cubrirse y todo cuanto se necesita para el desenvolvimiento de la vida, porque el aumento creciente de tributos los paga siempre el consumidor que es, en último caso, el que paga los vidrios rotos.

Esta es, para mí, la causa del pavoroso problema de las subsistencias, que al paso que vamos y con el derroche que se hace del presupuesto de la Nación, veo de muy difícil arreglo; pues cada año se le hace subir unos millones más, millones que generalmente se invierten en la colocación de esa plaga de amigos de los políticos amantes, que después de colocados no hacen otra cosa que molestar al contribuyente de buena fe y causar su desesperación cuando tiene que acudir á su oficina y todavía se pretende recargar el presupuesto de este año en el que hay un déficit inicial de 100 millones de pesetas con un sueldo de 6.000 pesetas á cada diputado de la Nación! No quiero hacer más comentarios.

Con mil perdones para los lectores de EL PORVENIR CASTELLANO sabes que puedes mandar á tu amigo y S. S., PEDRO LLORENTE.

las intemperancias de la prensa ortodoxa, contra la venerable memoria de León XIII. La condesa ha pretendido en vano que se la devuelvan sus cartas. El Vaticano le sería poseer los manuscritos de Rampolla y por esto los herederos han contestado prometiendo devolver las cartas, cuando la condesa restituya las del cardenal.

Hay motivos para presumir que la condesa publicará algunas de las más interesantes. Por de pronto, ha presentado su dimisión de los patronatos diocesanos de Milán.

III ROSETTI. Roma, Junio 1914.

CIRCULO MERCANTIL Teatro

Se celebraron en el Círculo Mercantil las anunciadas veladas en las que ha tomado parte la tiple del Gran Teatro de Madrid, Srta. Isabel Vargas.

No podemos dar mucha extensión á la reseña de las obras, porque algunas de las zarzuelas puestas en escena ya han sido representadas con mucho acierto por los señores y señoritas que forman el Cuadro Artístico de la mencionada sociedad.

La Srta. Alcalde fué ovacionada en justicia en «Juegos Malabares» y en su papel de Adela en «Una vieja».

Recita muy bien, canta admirablemente y nosotros no la regateamos nuestro aplauso.

Muy bien la Srta. Vallejo. Del Amo, Corbalán, Angulo y Rolán fueron aplaudidos.

Nuestra gratitud á la Junta por la distinción de que fuimos objeto, y un aplauso á los directores de escena.

Al nuestro Ballenilla, alma del Cuadro Artístico, le enviamos también nuestra felicitación.

Isabel Vargas.

Es la tiple del Gran Teatro, contratada para que las veladas resultaran con más brillantez.

Y en verdad que nos hemos lucido. Si hemos de ser francos, como siempre, haremos constar que el distinguido público que llenaba el salón, no salió en su mayoría muy complacido, ni mucho menos, de la labor de la artista. Tomó parte en «Juegos Malabares» y apesar de ello, esta zarzuela estuvo bastante mejor representada no hace mucho tiempo, por los aficionados del Cuadro.

En «Los baturros», hubiéramos pasado un buen rato si la artista madrileña no hubiera equivocado el papel, y de ahí que resultara su labor exagerada en extremo.

Tiene bastante voz, pero le es preciso cultivarla.

Castiza, hermosísima es la jota que cantó en unión de «Perico» (Santos del Amo) y en este número cumplió. Es decir, pudo salir del paso, pero nada más.

ESE.

UNA BODA

En las horas primeras de la mañana del sábado se notaba inusitada animación frente á las oficinas de nuestra re-lacción.

El ir y venir incesante de los coches, grupos de mujeres y aglomeración de muchachas bonitas, nos obligó á salir apresuradamente la piz en ristre y provistos de las indispensables cuartillas dispuesto

Ayer la situación quedó despejada en los términos que ustedes ya conocen. Ahora ya puede decirse que los mauristas cuentan con el señor Maura, pues hasta ahora, muchos creíamos que no era así. Esas alharacas de la Juventud maurista las considerabamos exentas del marchamo de la autorización del señor Maura. Después de escuchar á éste, hemos de reconocer nuestra equivocación y rectificar nuestra creencia. Sólo una incógnita nos falta despejar; esto es: la actitud del señor Cierva. Logrado esto, el debate habrá perdido todo su interés y necesariamente habrá de terminarse en breve plazo. Esto no es decir que se cierren acto seguido las Cortes, pues permanecerán abiertas el tiempo necesario para la aprobación de proyectos importantes é inapazables, entre otros, continuidad de construcciones navales, azúcares, «modus vivendi» comercial con Italia... Nos proponemos que esta primera etapa parlamentaria sea de gran intensidad, y que al reanudarse en Octubre las sesiones, se halle expedita la acción parlamentaria y desde luego podamos acometer la discusión de los presupuestos generales y leyes complementarias de Hacienda.

También dijo el Sr. Dato á los periodistas que los reyes se proponen pasar el mes de Julio en Santander, siendo el ministro de jornada el marqués de Lema.

De El Radical.—No quisimos comentar ayer el discurso de Salvatella, jefe de la Conjunción republicano-socialista. La gran sinfonía del diputado catalán nos sonó como una cosa exótica é inaudita; pero el temor á escindir cuando se trata de acoplar elementos, nos mantuvo en discreta actitud expectante.

El discurso del jefe de la Conjunción, en lo que se refiere al Sr. Maura, fué deplorable.

Para nosotros, Maura será siempre el símbolo de la política nefasta de 1909. Cuanto hemos aportado en su contra en las campañas, de cuatro años, lo mantenemos hoy con igual energía y más entusiasmo, si cabe. Es una causa de justicia la que defendemos, y no estamos dispuestos á retroceder ante el sacrificio. ¡Maura, no!, sigue diciendo el radicalismo español.

Y nuestro ilustre jefe, Sr. Lerroux, será en el Congreso el verbo de la conciencia popular, oponiendo á los acomodamientos, á las locuras y á las gallardías histriónicas la resolución firmísima de la democracia de no ser gobernada más que quienes han interrumpido la historia de España con una página ensangrentada.

Ante las debilidades de unos, las complacencias de otros y la locura de muchos, los radicales afirmaremos con mayor entusiasmo, con mayor fe revolucionaria: «¡Maura, no!»

El País.—¿Quién dijo á D. Alfonso que todo el partido conservador se haría idóneo y Maura quedaría en la reserva? Romanones negó con el gesto que fuera él. Dato dijo que él no fué. Quien fuera, dijo la verdad al rey. Así ha ocurrido. Con Maura no están más que Rodríguez San Pedro, Allende, Tormo y el marqués de Figueroa.

Y la Corona hizo bien, tuvo instinto de conservación y patriotismo negando el Poder á Maura, como emblema de 1909, en Enero y en Octubre de 1913. El mismo Maura justificó ayer la actitud del poder-morador al reconocer que entonces no había aparecido esa fuerza de opinión que procura contrarrestar la pesadumbre del «Maura, no!», entonces por nadie contradicho.

El Socialista.—«Nos preguntan:

¿y de Maura, qué? Pues, nosotros, como, siempre, Maura, no!

Pero Dato tampoco. ¿Se han enterado ustedes?»

—Han marchado á Asturias los señores Alvarez y Azcárate.

—El Sr. Morote ha presentado al Congreso una proposición de ley solicitando la abolición de la pena de muerte.

—Dicen de Gerona que el obispo de aquella diócesis Dr. Francisco de Poi Baralt, ha muerto. En la catedral se celebran misas de media en media hora. El Sr. de Pool ha cedido siete años que regentaba la Diócesis.

Los secretarios municipales.

Una comisión presidida por el Sr. de Madrid Sr. Ruano, visitó al señor Sánchez Guerra para hacerle entrega de las conclusiones acordadas.

Los países belicosos AFRICA

No hace aún muchos días que bastantes jefes de los adueros próximos al río vinieron á Tetuán encontrándose en las avanzadas con el teniente coronel Cavanellas, quien solicitó que suspendiera el fuego por dos días puesto que toda la cábila de Beni Hasmir deseaba ponerse de acuerdo para pedir la paz al general Marina.

Transcurrió el plazo y de nuevo acudieron para que en vista de que no habían llegado á un acuerdo con la jarca de Ben-Kurich, se les concedieran dos días más. El citadino general accedió, y es casi seguro que el acuerdo que toma los moritos sea el de que terminen de una vez las operaciones en la referida zona, haciendo acto de sumisión.

—Cerca de Taza ha sido muerto de dos balazos un soldado de la columna de Gouraud.

De Ux-la dicen que un español que viajaba entre Msum y Mestigmeur ha sido asesinado por un grupo de merodeadores.

—Telegramas de Orán aseguran que una columna francesa al mando del general Baumgarten ha sido atacada por numerosos cabileños al atravesar la región de los Branes. El combate fué durísimo.

El enemigo huyó á la desbandada con grandes pérdidas y los franceses tuvieron tres muertos y 15 heridos.

Dícese que los rebeldes fugitivos se han internado en la zona española.

Yanquis y mejicanos.

De un buque norteamericano han sido desahucadas en Tampico, con destino á los rebeldes, numerosas armas y municiones. En vista de ello el general Huerta ha ordenado que los dos cañoneros encargados de mantener el bloque se opongan á esta clase de operaciones.

CORRESPONSAL

Información religiosa

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarto en el presente mes, acabada de cantar la Hora de Tercia y Visperas á las tres y media de la tarde.

En la iglesia Conventual de Religiosas Carmelitas descalzas se celebra el miércoles á las siete de la mañana el oficio y Misa como anualmente se acostumbra por los Asociados de la Real Archicofradía de la Corte de María fallecidos el año anterior, y el solemne Octavario del «Santísimo Sacramento» principia el mismo día á las cinco de la tarde cantándose Maitines y Laud por las Religiosas y terminan los cultos con la divina bendición y reserva.

Continúa á las seis de la tarde en la iglesia de Religiosas Clarisas la Novena que anualmente dedican al glorioso tauriniego San Antonio de Padua.

En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor también continúa á las seis de la tarde la acostumbrada Novena anual á San Antonio de Padua, con asistencia de la Capilla de la Insigne Iglesia Colegial de San Pedro. En las tardes de los días siete y once habrá plática y en los días de la Novena habrá exposición del Santísimo Sacramento.

DESDE ROMA

Para «El Porvenir Castellano»

Noticias del Vaticano.—El testamento del cardenal Rampolla.—Investigación judicial.—Correspondencia particular.—La condesa de Parravicino.—Intrigas, calumnias y prevenciones.

Habiase formado una leyenda en el Vaticano respecto al absoluto alejamiento de los asuntos eclesiásticos en que se suponía al cardenal Rampolla, durante los últimos años de su vida. Refugiado en la residencia de Santa Marta, detrás de la Basílica de San Pedro, el exsecretario de León XIII, pudo creerse que solo se dedicaba su atención al estudio de libros sagrados. Pero esta leyenda se ha desvanecido, en vista de la correspondencia política reveladora de sus trabajos para poder sentarse algún día en el trono pontificio. Al ocurrir la muerte de Rampolla, se buscó en vano su testamento, apareciendo únicamente la llave del cajón en que debía estar la última disposición redactada en 1910.

Cuando se trató de adjudicar la herencia, presentáronse muchos pretendientes, entre ellos la princesa Altieri, en nombre de sus hijos, sobrinos del cardenal. El Vaticano siempre interviene en los abintestatos de los purpurados que fallecen ocupando puesto en la curia, con el fin de examinar los papeles del finado, en el supuesto que puedan relacionarse con los asuntos de las congregaciones romanas. El Secretario de Estado de la Santa Sede, se incauta de ellos inmediatamente. Rampolla podía tener documentos políticos y por otra parte, habiendo sido también desde hace algunos años secretario del Santo Oficio, conservaría expedientes que no podían afectar á personas constituidas en altas dignidades eclesiásticas. Entre los papeles curiosos hallados, figuran las cartas de personajes con quienes Rampolla mantenía correspondencia particu-

lar. El obispo liberal y nacionalista de Cremona, Banomelli, logró retirar sus cartas, evitando que pasaran por manos de Merry del Val y pudieran ser leídas por el Papa.

La condesa de Parravicino, que reside en Milán, no pudo llegar á tiempo para recoger sus cartas, que ciertamente revisten alguna importancia. Esta señora era presidenta de algunos patronatos de aquella diócesis.

Rampolla la escribía con mucha frecuencia y ella, en sus confidencias, procuraba defender al cardenal Ferrari, rotundamente atacado por los intransigentes. En el Vaticano se sospechaba que este arzobispo era unas veces fervoroso y otras moderado, realizando un doble juego, según lo demuestra la correspondencia de la condesa. Esta criticaba los actos de Pio X y de sus cortesanos, aludiendo á las intrigas referentes á nombramientos y á promociones cardenalicias. Rampolla parece que la decía que él estaba alejado de toda intervención.

Los periódicos holandeses acusaban al cardenal por haber impedido que obtuviese el capelo el arzobispo de Utrecht, y Rampolla escribía á la condesa: «Las sagradas promociones parece que perturban la piz de todo el mundo. Desde Holanda me censuran y no acierto á comprenderlo. Un periódico afirma que yo he sugerido al Santo Padre los nombramientos cardenalicios del próximo Consistorio. Ved hasta donde llega la credulidad de las gentes.»

Un mes antes de su muerte el cardenal escribía á la condesa: «El Papa goza de buena salud, según dicen, pero yo no he tenido ocasión de verle desde hace más de medio año, por falta de motivo para solicitar audiencia. Le veré mañana con el fin de expresar mi gratitud por haberme nombrado bibliotecario de la Santa Iglesia Romana.» En otra carta se lamentaba de

á cumplir nuestro deber informati-  
vo, reseñando algún «suceso».

Apenas empezamos nuestras in-  
dagaciones periodísticas pronto nos  
convencimos que se trataba de una  
boda!

¿Quién es ella? preguntamos cu-  
riosos á una morena de ojos ne-  
gros y cuerpo de gitana.

Atrasadito anda hoy de noticias  
el joven, nos contesta entre amable  
y risueña, mientras el lapiz del cro-  
nista tiembla al contemplar sus  
ojos que brillan como un incendio.

¿No sabe que hoy se casa Roseli-  
na Gil, una señorita soriana tan  
simpática como elegante con el ofi-  
cial de Estadística Antonio Calvo  
(y aquí una serie de adjetivos que  
el cronista no apuntó porque le ce-  
gaban los ojos de la morena.)

Pues sí, señor, hoy á las diez se  
casan en la ermita de San Saturio;  
y ya tiene V. explicado el por-  
qué de esa interminable fila de co-  
ches y tanta curiosidad de ver á la  
novia.

Palmadas, frase de admira-  
ción y elogio hacen suspender el  
relato á mi simpática interlocuto-  
ra, y al aparecer una joven risueña,  
casi una niña, tocada de blan-  
co envuelta en velos encajes, tulés  
y sedas, como una visión de ensueño,  
volviento sus ojos negros al  
cronista, exclama la morena ¡muy  
guapa! Verdá usted que vá muy  
guapa! ¿Y qué jovencita? ¡Si parece  
que vá á tomar la primera comuni-  
ón!

Y la joven de blanco es el objeto  
de todas las miradas... Un joven  
alto, moreno, elegante, vestido de  
rigurosa etiqueta dicen que es el  
afortunado mortal que muy pronto  
vá á unir su suerte con aquél angel  
de ensueño...

El cronista se traslada á San Sa-  
turio con el afán de curiosarlo todo  
y allí, el culto canónigo de la Cole-  
giata D. Felipe Andrés bendice el  
matrimonial enlace. Ayudaron la  
misa de desposados el aventajado  
seminarista D. Ramón Calvo, her-  
mano del novio y D. Manuel Cacho.

Como el cronista tiene el don de  
ubicuidad se enterá al detalle del  
exquisito menú que el «Hotel Co-  
mercio» el «Lardy» de Soria (qué-  
jate Juanito), tenía preparado en la  
elegante morada de la novia. Nom-  
bres de los concurrentes, no, sen-  
tíria lamentables omisiones. Los  
honores de la casa á cargo de las  
bellísimas señoritas Juanita y Au-  
rora Calvo.

Los nuevos esposos emprendie-  
ron llenos de venturas é ilusiones  
su viaje de novios. No podía faltar  
á tan agradable fiesta, su digno  
complemento ¡el baile!, la encanta-  
dora señorita «Asunción» Ridruejo,  
la ilustrada profesora doña Vicen-  
ta Mendoza y la amable señora de  
Smet, fueron las encargadas de la  
parte musical, en tan alegre soiree.  
Un exquisito lunch debido á la ex-  
plendidez de los señores Smet puso  
fin á tan animada fiesta.

El cronista desea mil felicidades  
á los nuevos esposos y hace votos  
porque en la luna de miel que hoy  
empieza no haya eclipses ni men-  
guantes.

NEMO.

### BURGO DE OSMA

Ha tomado la primera comunión  
la preciosa niña Carmencita Martínez  
del Amo, hija de nuestros amigos  
D. José y D.ª Guadalupe.

También tomaron la primera co-  
munión el día de Pascua los niños de  
las escuelas nacionales, constituyen-  
do la sagrada ceremonia un aconte-  
cimiento que resaltó más y más con  
el precioso himno que entonaron  
acompañados de la banda de música.  
Compuso el himno el ilustrado

maestro compositor D. Luis Lobera.  
Reciban todos nuestra cordial en-  
horabuena.

### Las elecciones.

Se ha verificado el escrutinio en  
los colegios de esta villa, obteniendo  
una mayoría de 17 votos D. Francis-  
co Sainz sobre D. Luis Ayuso.

En el momento de cerrar esta car-  
ta, según me informan, los datos re-  
cibidos acusan 300 votos de mayoría  
á favor del Sr. Sainz.

E. MARTINEZ.

Los datos recibidos de diferentes  
pueblos en este Gobierno civil arro-  
jan un total de 830 votos para el se-  
ñor Sainz y 490 para el Sr. Ayuso.

EL PORVENIR CASTE-  
LLANO no pertenece  
al pequeño trust de  
periódicos locales.

## NOTICIAS

### Toros en Burgo de Osma

—Es casi seguro que el día 11, fes-  
tividad del Corpus Christe, se cele-  
bre en aquella plaza una novillada  
con ganado extremeño, que mata-  
rán Gonzalo Carrillo, nuestro paí-  
sano, y el valiente novillero Julián  
Sánchez Dominguín.

De este último, según nos infor-  
man, diremos que no es un «feno-  
meno» pero sí un valiente muchacho  
que promete.

De viaje.—En el tren de esta  
tarde regresa de Madrid nuestro  
distinguido amigo D. Angel de Ni-  
colás señora é hijos. Fijarán su re-  
sidencia en Herreros.

A las diez de la noche de ayer pro-  
movieron una reyerta en la puerta  
del establecimiento de Pedro Ucero,  
Luis Calonge Delgado y Manuel Gon-  
zález Salvador, vecinos de esta ciu-  
dad.

Fueron detenidos por el vigilante  
Mateo Gómara, que los condujo á la  
Delegación.

Del hecho se ha dado cuenta al  
Juzgado municipal.

Han sido denunciadas en Almazán  
250 cabezas de ganado lanar que se  
encontraban pastando en la dehesa  
«La Principal», propiedad de la Ha-  
cienda, sin la correspondiente licen-  
cia.

Una perdigonada.—Cuan-  
do salía del pórtico de la iglesia el  
párroco de La Vega D. Saturnino  
Tofe Bonilla, recibió un tiro «de pe-  
digones» en el lado izquierdo de la  
cara.

El Juzgado municipal entiende en  
el asunto. Las heridas han sido cali-  
ficadas de leves. Como autor del dis-  
paro ha sido detenido el vecino León  
Casado, de 54 años, el que se halla  
convicto y confeso.

Se encuentra bastante más aliviado  
de su enfermedad el contratista de  
obras públicas D. Román Sanz.  
Lo celebramos.

Ha dado á luz felizmente una niña  
la señora doña Modelo de Marco y  
de Sanz.

Tanto la madre como la recién na-  
cida se encuentran bien.  
Lo celebramos.

Después de haber pasado una tem-  
porada con sus hermanos en Cornago  
(Logroño) ha regresado á esta capi-  
tal la distinguida Srta. Lorenza Del-  
so, hija de nuestro respetable amigo  
D. Severino.

El viernes por la tarde se verifi-  
có en Valonsadero la compra de  
toro para las próximas fiestas de  
San Juan, la cuadrilla de El Salva-  
dor, de la que es jurado el conce-  
jal D. José Sanz Oliveros. Fué ad-  
quirido un toro de buena lámina

por 285 pesetas. Ayer fueron las  
de Santa Catalina y San Clemente,  
de las que son jurados, respectiva-  
mente los Sres. Vicén (J.) y Rami-  
rez.

Con notas de sobresaliente en la  
mayoría de las asignaturas, ha ter-  
minado los estudios del primer cur-  
so del bachillerato el estudioso mu-  
chacho José Higes.

También con notas de sobresa-  
liente y otras muy honrosas, ha  
terminado los estudios de la sec-  
ción de letras, en el Instituto gene-  
ral y técnico el ilustrado sacerdote  
D. Alfredo Robles. Ambos exami-  
nados han cursado libres.

Reciban nuestra enhorabuena.

### La elección del Burgo de Osma

—A las tres de la tarde he-  
mos hablado con D. Sotero Llore-  
nte, que acababa de llegar del Bur-  
go, y según él, á las ocho de la  
mañana se conocían datos de unas  
cincuenta secciones llevando 1 000  
votos de mayoría el Sr. Sainz sobre  
el Sr. Ayuso.

Según el mismo Sr. Llorente el  
triunfo del candidato monárquico  
es seguro. Veremos si lo confirma  
el resumen total de datos.

Por los labradores Cas-  
tellanos.—Varios periódicos de  
Madrid se han ocupado en estos  
días de la situación de los labrado-  
res en diferentes regiones donde  
las heladas últimas han producido  
daños de consideración.

De uno de aquellos diarios trans-  
cribimos la siguiente nota:

En la sección segunda del Con-  
greso se han reunido los represen-  
tantes en Cortes de las provincias  
de Soria, León, Valladolid, Sego-  
via, Ciudad-Real, Avila, Albacete,  
Guadalajara, Burgos-Madrid Ter-  
ruel y Toledo, quienes haciéndose  
eco de las justas demandas de los  
agricultores damnificados por las  
últimas heladas, acordaron solici-  
tar de las Cortes que remedien en  
lo posible los perjuicios sufridos.  
Se discutió ampliamente la forma  
en que el Gobierno puede acudir en  
auxilio de los damnificados.  
Se dibujaron tres tendencias, por  
reconocer lo difícil que es en el or-  
den legal y tributario la aspiración  
de los reunidos.

Ha sido nombrado registrador de  
la propiedad en el partido de Agreda  
D. Juan Francisco Marina.

Durante los exámenes del Bachi-  
llero que vienen efectuándose es-  
tos días en el Instituto General y  
Técnico de esta localidad, ha llama-  
do muy justamente la atención  
el joven alumno de Medinaceli don  
José Monreal y Monreal, quien sin

más de una brevísima preparación  
de treinta y tantos días ha aproba-  
do, con las mejores calificaciones,  
diez asignaturas de los primeros  
cursos de aquellos estudios.

Le felicitamos muy sinceramente.

**Progreso Científico.**—En  
todas las afecciones del aparato diges-  
tivo, tales como la Gastroenteritis-  
Diarrea verde de los niños, Enter-  
colitis, Disenterías, Constipación, Tu-  
berculosis intestinal, Fiebre tifoidea,  
etc., son corregidas siempre con una  
medicación que impida las fermenta-  
ciones anormales y cuya base sean  
los fermentos lácticos en proporción  
determinada. Por esto, precisamente,  
son prescritos por toda la clase mé-  
dica á sus enfermos del aparato dig-  
estivo, los comprimidos de *Lacto-  
fermento Caldeiro*, único preparado  
que reúne esas excelentes cualidades  
y el que más éxitos ha registrado en  
menos tiempo entre los de su índole.  
Pidanse en farmacias.

## INTERESANTE

### Ortopédico herniólogo en Soria

El auxiliar representante del reputado  
ortopédico de Madrid, don Jerónimo Far-  
rré Gamell, Director-propietario del Gabi-  
nete Ortopédico de Madrid que fundó el  
año 1897, hoy día de fama universal entre  
la clase médica, recibirá en SORIA, los  
días 29 y 30 del actual mes de JUNIO, de 11  
á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL COMERCIO  
y en SIGUENZA los días 1 y 2 de Julio en  
la FONDA DE ELÍAS HERNÁNDEZ á  
todos los que padeciendo de HERNIAS  
(quebraduras) ó de cualquier otra clase de  
afecciones ortopédicas como desviaciones  
del espinazo, COXALGIAS, parálisis in-  
fantil de las piernas, desviaciones de las  
rodillas, corvaduras de la tibia, pies equi-  
nus, varus ó valgus, tarsalgias de los ado-

lescentes ó pie doloroso abultamientos del  
vientre, etc., etc., deseen encargarle algu-  
no de los aparatos de su sistema especial  
proclamados como los únicos científicos  
por todas las eminencias médicas. Con su  
método que es inventor (Patente 27.791)  
se dominan todas las HERNIAS, por anti-  
guas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea  
el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para  
cada caso determinado y por tanto se  
precisa ver á la persona que lo necesita,  
sin cuyo requisito no podrá aceptar nin-  
gún encargo. De otro modo lo sería imposi-  
ble obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis á quien lo solicite  
nuestra interesante obra de 290 páginas  
titulada «Hernias y cuestiones enlazadas  
con su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Orto-  
pédico, Carrera de San Jerónimo, número  
37 principal.

— 1 —

### MAQUINAS DE HACER MEDIAS

El padre que quiera dar un oficio bonito  
á sus hijas, y en su propia casa, en un tra-  
bajo poco costoso, como es el de hacer  
medias y todo género de punto, puede diri-  
girse en Soria á D. Laureano Regiero, Cana-  
lejas 70, 3.º, quien se encarga de facilitar  
dichas máquinas y enseñar el manejo de  
ellas.

## RECIBOS

talonarios de inquilinato en pa-  
pel superior. Libros de 100 ho-  
jas á 0,75. Imprenta de M. Re-  
glero y Hermanos.

**LECCIONES** de primera ense-  
ñanza y prepa-  
ración completa para la carrera del  
Magisterio y primeros años del grado  
de Bachiller; lecciones á domicilio.  
Alumnas internas y medio pensionis-  
tas, por la Srta. M. Asenjo García.  
Honorarios módicos: Collado, 25. 2.º

## Café de la Paz.-Billar.-Juegos de recreo

URBANO UERDA.—Plaza de Bernardo Robles (Teatinos)—Soria.



SPORT. Bolos alemanes.

El dueño de este establecimiento parti-  
cipa al público en general que en este Ca-  
fé, instalado con las comodidades neces-  
arias, se sirve desde la llegada del tren co-  
rreo.

Visite usted esta casa y se convencerá de  
la bondad de sus géneros.

En este establecimiento encontrarán la  
rica leche de la ganadería de Valdeav-  
llano de Tera.

## Banco Aragónés de Seguros y Crédito.

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

**Sección de Seguros.**—Seguros contra incendios á primas muy  
económicas.—(Pidanse condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dotal—Vida entera—Combinada (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

D. Francisco Acebes Maza, Puertas de Pro, 5.  
Soria: Imp. de Marcelo Regiero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.

### Ordenanzas Municipales

concepto de premio, la cantidad  
que el Ayuntamiento, de acuerdo  
con el estado de sus fondos, crea  
pertinente concederle.

Artículo 75. Respecto á los  
perros que circulen por las calles,  
en el caso de que acometan á las  
personas ó á los animales, sus  
dueños les pondrán bozal al pri-  
mer requerimiento, bajo la multa  
de dos pesetas.

### Sección novena.

#### Anuncios y carteles públicos.

Artículo 76. Se prohíbe ras-  
gar, arrancar ó ensuciar los ban-  
dos, avisos y demás papeles ofi-  
ciosos que las Autoridades hicieren

### Ordenanzas Municipales

fijar en los sitios de costumbre ó  
en su tablilla de Anuncios, bajo la  
multa de cinco á diez pesetas.

### Capítulo segundo

#### De la seguridad personal.

#### Sección primera.

#### Vía pública.

Artículo 77. Se prohíbe colo-  
car puestos de ventas ó mercan-  
cías en las calles y demás sitios  
de la vía pública, sin permiso es-  
pecial del Alcalde. Estos puestos

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica á todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales. Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.



Impresos á precios económicos. Reglero Hnos

Clinica médico-quirúrgica operatoria. Licdo. M. Hernando de la Cruz. SAN LEONARDO (Soria) exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos. Especialidad en cirugía general y operaciones. Médico oculista. Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio. Gratis á los pobres. Estancias y cabinets con los adelantos modernos.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y parálisis, herpéticas, y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche durante la temporada de baños.

Temporada oficial de baños, de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa L. A. Jahn (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro Cine (funcionando todas las noches), Delicioso Parque y Mesas de régimen todo el año; que atraen magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abonos de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán gran facilidad de recreo con entera gratuidad.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un réouito que dice: Hoteles del Balneario de Archena.

AVISO MUY INTERESANTE. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cualquier otro le interese, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los coches-ómnibus, Sr. D. Basilio Irureta, Balneario de Archena, Soria (España).

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000. 'LA ESTRELLA' tiene constituido el depósito que exige la Ley. SEGUROS contra incendios, SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas, SEGUROS sobre la vida, SEGUROS contra incendio de cosecha, SEGUROS de transportes marítimos, SEGUROS de paquetes postales, SEGUROS de transportes terrestres, SEGUROS de rentas vitalicias diferidas. Banqueros: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de España. (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911). Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Llorente Hermanos FABRICA DE JABONES Y LEJAS LIQUIDAS. la mejor de todas para el colado y saneamiento de la ropa en frío. Elaboración de chocolates. Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, tés, licores, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo. Conservas de hortalizas y verduras. Pescados finos y escaibeches. Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo. Premiado en diferentes exposiciones. Lejía líquida á veinte céntimos litro. Nota: Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar. Despacho: Canalejas, 21. Sucursal: Plaza de Aceña, 15. Almacén: ESTUDIOS, 2. SORIA. Probad los chocolates 'Llorente' marca El León. Se rebajan los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN. Ramón Pallarés y Prats comunica á los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa de 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y de 6 pesetas en el Ho. el San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, en el baño, en la cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Espectales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid á Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Mathou.

'EL PORVENIR CASTELLANO' Periódico independiente - Se publica lunes y jueves. 5 ptas. año. Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta. El periódico de Soria de mayor circulación.

Mena, Fotógrafo. Carretas, 39, planta baja MADRID. Opciones de ampliaciones, sin retoque, sumamente económicas. 20 x 30, 30 x 40, 40 x 50, 50 x 60, 150s, 250s, 350s, 450s. En la tarifa de retoque, precios según los originales que se envían. Otrezo á los lectores de este periódico ampliaciones perfectamente retocadas, con un bonito passe-partouts por el único precio de SEIS pesetas, incluido el gasto de certificado. CUPÓN REGALO que al enviar hacer el encargo descuenta la casa MENA el 20 por 100 del trabajo. Fotografía J. MENA, Carretas, 39, planta baja, MADRID.

Ordenanzas Municipales 48. serán movibles y no podrán nunca impedir la libre circulación. Artículo 78. Queda prohibido establecer ó colocar sobre la vía pública depósito de materiales de estiércoles, escombros, carros, arados y demás objetos que impidan el libre tránsito de las personas, caballerías y carruajes, que puedan causar daño á los transeúntes ó que ensucien las calles plazas y paseos. Artículo 79. Nadie podrá arrojar á la vía pública aguas sucias, orinas, cenizas, despojos, basuras, pedazos de vidrio, vagilla ni otros efectos que puedan herir ó causar daño á personas y animales. Artículo 80. No se podrá abrir pozos ó ejecutar excavaciones en las calles, plazas y paseos cualquiera que sea su objeto, sin permiso

Ordenanzas Municipales 49. Sección octava. Animales dañinos. Artículo 73. Cuando se presente en la población ó en el término municipal algún perro, u otro cualquiera animal de raza canina con síntomas de hidrofobia, será perseguido y á ser posible se le dará muerte, dando conocimiento inmediato de su aparición á la autoridad local para que esta tome las precauciones necesarias en el caso de que no pueda ser muerto. Artículo 74. Todo el que se dedique á la persecución y muerte de animales dañinos, tales como lobos, zorras, garduñas, etc., recibirá de fondos municipales, en

Recordatorios, con la fotografía del finado, más baratos que nadie. M. Reglero y Hermanos. Es nuestro deber recordarle, que los impresos de esta casa se distinguen por su perfección y por el precio. á cinco pesetas ciento, clase superior. VINO DE PEPTONA ORTEGA ALIMENTICOS. A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilabilísimo. Muy útil para personas aquejadas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos, con frecuencia de ahora (accidentes, viajes, sports, etc.). Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas. ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID.